

“江桥抗战” 揭开武装抗日序幕

□孙平

1931年，日本侵略者制造了“九一八”事变，东北军大部奉行“不抵抗”政策，日军得以长驱直入，一周内侵占辽吉两省，接着即要染指黑龙江省。

日军采取了暂时回避在哈尔滨的苏联使团和西方各国使团干预的策略，取道西部洮昂铁路进攻当时黑龙江省城齐齐哈尔。嫩江桥是1920年建的木桥，位于齐齐哈尔洮（洮南）昂（昂昂溪）铁路中段，横跨在近700米宽的嫩江两岸。当时江水很大，路基外一片汪洋，为配合抗战，当地船户们早把仅有的十多条船全部藏了起来。这样，嫩江桥就成了当时通向齐齐哈尔市区的咽喉，成为日寇北犯的唯一通道。

10月10日，张学良电令黑河警备司令兼步兵第三旅旅长马占山将军代理黑龙江省政府主席、黑龙江省军事总指挥。10月13日，马占山正值赴任途中，日军命“九一八”事变后公开投敌的洮辽镇守使、汉奸张海鹏夺取省会齐齐哈尔，并许诺事成后即以伪省长任之，于是汉奸张海鹏率部向齐齐哈尔进犯。10月15日，张海鹏的伪军三千余人到达嫩江大桥南岸，省城主持军务的参谋长谢珂即以江桥为中心，组织防御阻击，揭开了江桥抗战序幕。

10月16日，张海鹏部伪军向嫩江桥发起攻击，日军出动飞机助战，黑龙江省省防军当即反击，伪军旅长徐景隆触雷毙命，所部溃退。10月20日马占山在就职演说中说：“倘有侵犯我疆土，及扰乱我治安者，不惜以全力除之，以尽我保卫地方之责。”在当晚召开的军事会议上他发表抗日宣言：“与此国家多难之秋，三省已亡其二，稍有心者，莫不卧薪尝胆，誓救危亡，虽我黑龙江一隅，尚称一片净土……而后凡侵入我省者，誓必死一战。”



11月4日，日军与伪军4000余人进攻守卫嫩江桥的黑龙江省骑兵第一旅吴松林部，守军奋起抵抗，将日伪军击退。11月5日，日伪军8000余名，在30余门大炮、9架飞机的轰炸和掩护下，再行强攻，被黑龙江省省军击退。11月12日至14日，战斗进入白热化状态，仅日军每天就出动7000余人的兵力，天上有10至12架飞机助战，地上有重炮8门，坦克12辆轮番向中国守军进攻。11月17日至18日，日军重新调集7000兵力，分兵三路，向不足4000人的中国守军发起全面进攻，江桥抗战进入最后阶段。11月19日，缺少弹药和后勤补给的中国守军被迫有组织地退出三间房阵地，江桥抗战结束。

历时37天的江桥抗战被日军公认为“九一八”事变以来，损兵折将最为惨重，死伤最大的战事。11月25日《大公报》报道，被俘日军佩服：“中国人真厉害……”据有关资料统计，江桥战役毙伤敌人1.11万余人，其中日军伤亡2000余人。

江桥抗战最先得到了中国共产党的盛赞和支持，北满省委发表支持江桥抗战的声明和通电，热情赞誉江桥抗战，是“强烈地唤起了国人的民族觉醒”。黑龙江和齐齐哈尔的爱国群众向前线送衣送食转运伤员，极大地鼓舞了前方将士的士气。江桥抗战的意义在于点燃了中华民族的武装抗日烈火，沉重地打击了日本侵略者的嚣张气焰和不可战胜的谎言，揭开了黑龙江爱国军队有组织有规模的抗日武装斗争的序幕。“江桥抗战”同短促的“九一八”事变中东北军突围战，以及长春等地的短促遭遇战意义不同，“江桥抗战”打响了中国抗战的第一枪。1931年11月12日，当时的国民党中央曾通过《奖慰马占山及黑省将士案》，对马占山及黑龙江驻军将士予以嘉奖。1938年9月，马占山在延安养伤期间，毛泽东在欢迎晚会上致辞说：“马将军八年前在黑龙江首先抗日，那时红军在南方即致电热烈欢迎，八年前的红军已与马将军成为抗日同志。”在“江桥抗战”的爱国主义旗帜召唤下，东北人民纷纷组建起各种抗日民众武装，直接推动形成了“九一八”事变以来第一个武装抗日的高潮。



江桥抗战纪念馆。



北极村。

8

黑龙江日报

2020年11月20日 星期五

周末
北国风

说不尽的北极村

□刘薇

从北极村出发，可以去探访神秘源头，去体味大界江情系远古的深邃与悠长。正如《北极赋》言：“龙行天下，北上至尊。踞坎六之宫，贯斗牛之间。极光映耀之邑，海内不夜之城。八荒独占一隅，四方首上之地。九域龙江之源，神州北极之始。经天纬地，漠北族民，共少昊一脉，承炎黄同裔。”

走进北极村，就是走进一份空灵和沉静。高低起伏的七处小山汇集成七星山，守护在村口，村碑正中书刻了“北极村”三个描红大字，旅游围着北极广场展开。扑面而来正对着你的是黑龙江，江水缓缓地在你眼前流过，既没有烟波浩渺，也没有惊涛拍岸，仿佛一切的沧桑荣辱都尽付江水中流逝。瞬间空去物我，我心里一下子空明澄净，脱了鞋走入江水中感触大江的脉动，忽然就念起那位骑着青牛的老者，在函谷关前吟诵出：“道可道，非常道”。滔滔黑龙江让人思绪万千。登上中国最北哨所，眺望对岸的伊格那思伊诺村，江边有几个玩耍的孩童，隐约可见的民居前有人劳作着……据当地人讲，两岸人会经常互相打招呼，互相简单地问候着。

北极村的树种不是很繁杂，高大的落叶松，深情的白桦林，遍地的野花无拘无束地烂漫着，晴空如洗，带着江水味道的微风吹过，沁人心脾，清爽通透。

走进村落就是走进了安徒生笔下的童话世界，安徒生笔下村落的美丽和宁静，古城堡的壮观和神秘在这里都有显现。一排排木刻楞尖尖的屋顶像童话书里的插图。木质装饰的路灯、木质造型的指示牌、家庭宾馆门前成串的红色灯笼，独具异域风情的小木屋，处处流露出自然的美感。

如果冬至北极村，高寒会让这里的雪景更原始，更淳朴、更苍凉。一到北极村，它特有的冷冽和质朴就会迎面而来，使人顿生劝君更尽一杯酒，谁说漠北无故人的豪迈。北极村在冰雪的覆盖下，处处点缀着童话的色彩，神州北极石在冰冻的黑龙江映衬下显现出雄伟气势，不同字体的红色“北”字在白雪中愈发耀眼。樟子松在雪中挺拔青翠，白桦树在白雪映衬下更加雅致、洁白，北极村在冰雪的覆盖下，处处点缀着童话的色彩，有种童话般的梦境。冰雪装饰的冬天让我们在北极村感受冰雪风情，严寒中，脸部被冻得有点麻木，周身都是丝丝的寒意。“最北一家人”的灯笼亮起来了，是一种遥远的呼唤，在这个静寂的小山村为我们点燃了温暖。坐上热炕头，喝口小烧酒，静寂的小木屋热闹起来。

这个中国最北村落，是大自然馈赠给村民的礼物。绿水青山就是金山银山，冰天雪地也是金山银山，是

的，这句话太对了，北极村的神奇魅力和茫茫雪原不正是大兴安岭的人的金山银山？

旖旎的黑龙江东流入海，绚丽的北极光多姿多彩。多么优美，多么贴切。北极村，北极光升起的地方。每年夏至的晚上，专门负责为西王母取水的七个侍女都会回来看望住在黑龙江边上的老夫妇，于是，人们就会看到飘舞于空中的七彩条带，这就是北极光。一抹绚丽展示最北星空，万道幽光照亮祈福虔诚。每年的夏至前后，北极村都会变得漫长夜短，白天越来越长，晚上11时还亮着，人们可以坐在白夜里看书、写字，每晚只有子夜时分一两个钟头天色稍微昏暗一些，随后就是晨光似锦，旭日高升，一瞬间，朝晖与晚霞交相辉映，蔚为壮观。来自全国各地的人们通宵达旦，在村旁黑龙江边燃起篝火，载歌载舞，歌声悠扬，陶醉在大自然的白夜里，陶醉在北极村的“不夜城”里。

在这里，让你感受到吉瑞之光的魅力，在这里，让你领悟白夜里欢歌的神奇。自1991年起，漠河政府开始在北极村举办北极光节，集旅游与沟通友谊、发展经济于一体，已经连续成功举办了几届，北极村这个养在深闺中的原始村落正乘着北极光的绚丽走向世界。

不走进北极村，你永远就感觉不到找北、找冷、找奇的旷远和辽阔。擦开历史的苍茫，北极村从远古走来。旧石器时代已经有人居住，东胡、鲜卑、室韦、鄂伦春族等少数民族在此繁衍生息，留下历史的印记。在黄金古驿路上，北极村是第30站，当时叫做漠河站，它的下一站是有名的老金沟，漠河站一度“冲要繁杂”，是1958年的一场大水，让一段辉煌的历史淹没在黄沙和淤泥之中，荒草茂而繁荫，野芳发而幽香……江山留胜迹，我辈复登临。如今，北极村复制的古驿站前，石碑、雕像都在讲述一段逝去的历史。一直到新中国成立前夕，漠河站在贫困的深渊里挣扎。史料记载：“交通闭塞，经济凋敝，山富而民穷。”因为交通不便，也不通电，所以很少有人能够到达这个沉睡已久的小山村，随着旅游的升温，“北”字品牌正成为垄断资源，“冷资源”正搅动热经济。古漠河一半在黑龙江中，一半在泥沙之下。可是它曾经的辉煌正在涅槃重生。

搞活冷经济，打出北品牌。一年一度的北极光节，游客云集，熙来攘往；冰雪汽车拉力赛挑战极寒，风雪中展示博弈风采；一望无际的雪野纯洁着人的心灵，在这里世界是洁白的，在这里心灵是洁白的，冬天的圣洁给人以朴素、淡雅、平凡之美，北极村冰雪游正解锁冬日的童话——一路向北，兴安醉美。每年的10月份，大兴安岭就成为中国冬天开始的地

方。2020年10月23日，中国圣诞滑雪场开启了首滑仪式，开启了最长滑雪季，成为龙江冬季旅游的亮点。开滑第一天就迎来了大批滑雪爱好者，率先体会寒冷中冰雪运动带来的速度与激情，漠河滑雪场纬度最高，滑期最长，从今天的10月到次年的5月都能够让冰雪爱好者感受极寒滑雪带来的意志与能力的考验。雪地拔河、雪圈、雪地摩托等冰雪娱乐活动让游客感受冰天雪地的乐趣；北极村冰雪乐园，冰雕广场将陆续开放；马拉爬犁曾经是当地居民的主要工具，如今变成了特色旅游活动，强劲的骏马在积雪中奔跑，踏踏马蹄踩着柔软的雪地，雪橇板咯吱咯吱地响着，让你充分体验穿林海、跨雪原的快感。冰上捕鱼开始时，渔民会用特制的工具凿开厚厚的冰面，拉起事先设在浮冰下渔网，鱼儿一出水立刻就被冻成冰块。

驯鹿橇载着鲜花，叮叮当当的铃声回荡在雪花飘舞的银色世界里，这是圣诞老人在派送礼物。虽然没



有了花季少年的天真，心中涌起的那份情愫却是浪漫依旧。这里就是最具北欧独特风情的北极村圣诞世界。北极圣诞村是中国唯一圣诞老人村。圣诞节是个美好的日子，雪花、光影、城堡、白雪公主，来自芬兰的圣诞老人装扮一新，在圣诞村举办北极圣诞嘉年华，举办圣诞狂欢化装舞会，圣诞老人带着礼物，走到每个人面前分发礼物与祝福，我们恍惚里就在梦中的童话世界里。北欧堪称是童话和圣诞老人的故乡，而此刻，漠河的北极村浪漫唯美的气质注入北极的冰雪文化，让我们领略北欧的异域风情。圣诞村邮局是中国最北邮局，选几张明信片，默念着来自最北的祝福：一切如愿，岁岁吉瑞！从中国最北邮局寄出的祝福该是最温馨最浪漫的祝福吧，就如片片灵动的雪花，穿越了时空凝聚在你的窗上，幻化成那晶莹的窗花与你深情对话。

“极寒找冷去兴安，踏雪寻爱最北极。”找北游、找冷游、找奇游——北极村，中国最北的山村，而今这里就是一部童话，北极的祝福和深远就藏在冬天的童话里。北极村的魅力正如从北极村走出来的著名作家迟子建作品《北极村童话》一样，一切都是那么新奇和神秘。

本稿配图均由大兴安岭地区文体广电和旅游局提供

